



2025年6月  
29  
星期日  
农历乙巳年六月初五  
六月十三小暑

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号：11-1 中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

## ●习近平总书记关切事●

# “创新力”变“生产力”

### ——科技创新点燃发展引擎

新华社记者 刘菁 陈诺 戴威

科技创新是发展新质生产力的核心要素，实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。

“希望广大科学家和科技工作者肩负起历史责任，坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，不断向科学技术广度和深

度进军。”习近平总书记“四个面向”的殷切嘱托，为我国科技事业锚定了方向。

循着“四个面向”的指引，科技与产业深度融合、同频共振，源头创新蓬勃涌动，前沿成果加速落地，越来越多的“创新力”转化为实实在在的“生产力”，为经济社会高质量发展注入活力。

## 量子前沿技术走出实验室

6月16日，安徽省量子信息工程技术研究中心发布消息，我国首款面向千比特规模设计的超导量子计算测控系统 ez-Q Engine 2.0 已于合肥等地正式交付使用。（下转第四版）

## 谋发展 抓项目 开新局

本报讯(记者张磊 尹雪 实习生刘一潼)炎炎夏日，项目建设如火如荼。连日来，白城市紧盯全年目标任务，全市各地全力抢抓项目建设夏季“黄金期”，奏响项目建设“奋进曲”。截至目前，全市开复工重点项目166个、开复工率达到92%，各项目进度条不断刷新。

在大安市绿源装配式砼结构件制造项目现场，走进生产车间，混凝土生产线源源不断输送着原料，工人们熟练地进行着混塔生产与钢筋加工。该项目主要建设3条混塔生产线、3条钢筋加工生产线及1条180型混塔生产线，计划年产风力发电混塔构件180台套，年产值可达3亿元，可解决本地人员就业500人。

“我们租赁的厂房内部设施齐全，可‘拎包入住’。不但节约建设成本，还减少了建设周期。”大安市绿源装配式建筑预制构件制造有限公司厂长安光说。项目从3月25日进场改造车间厂房，到5月9日开始生产，历时仅46天。安光介绍，大安市新能源开发潜力巨大，目前在建风电项目199万千瓦，市场前景十分广阔。当地灵活的项目招引模式和“保姆式”的营商环境对企业的发展非常有利。

为了确保项目顺利落地，大安市项目秘书全程代办，提供全环节的服务保障。项目实施后，项目秘书定期下沉企业，提供全过程“专家式”服务。项目投产后，大安市、市政府积极帮助企业抢订单、拓市场，召开域内新能源企业洽谈对接会，通过产业联盟搭建供需“直通车”。“目前，我们已签订塔筒订单51台套，总价值7300万元。我们力争7月开工，为大安工业增长增添新力量。”安光说。（下转第四版）

# 项目建设「燃」起来

白城：

长白山保护开发区：

# 机械轰鸣战盛夏

本报讯(记者孙寰宇 周凯)盛夏时节，热潮涌动。长白山下，项目建设如火如荼，一幅围绕文旅康养、基础设施升级、民生福祉改善、文化遗产项目建设画卷正在加速绘就。今年夏季，长白山保护开发区重点项目建设明显提速，涵盖森林康养、冰雪游乐、棚户区改造、交通建设等多个领域，为区域高质量发展注入强劲动能。

在长白山麓角二期项目现场，钩机、铲车整齐列阵，巨型塔吊舒展“铁臂”，搅拌车与配套工程车往来穿梭，发动机的轰鸣声交织成激昂的建设乐章。工人们头戴安全帽，或专注地操作设备，或紧密协作搬运建材，豆大的汗珠从脸颊滑落，却丝毫不减他们投身建设的热情。

据了解，长白山麓角二期项目总投资2.85亿元，将打造占地面积11957平方米、总建筑面积17935平方米的综合文旅项目，涵盖森林康养、冰雪游乐、教育培训及中草药种植四大功能区，同时完善健康养老、温泉疗养等一系列配套设施，为全域旅游开发注入了新活力。

据介绍，年初以来，长白山保护开发区累计开复工5000万元以上项目26个，开复工率92.9%。1—3月份累计开复工6个；4—5月份累计开复工15个；6月累计开复工5个，项目总投资21.5亿元。

随着夏季重点项目的开工，长白山保护开发区正掀起新一轮项目建设热潮，一个个项目正如破土春笋，在这片充满希望的土地上拔节生长，勾勒出高质量发展的壮美画卷。

# 锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神 以作风建设新成效推动政协履职高质量发展

## 朱国贤讲授学习教育专题党课

本报讯(记者李柳坤 邱国强)按照深入贯彻中央八项规定精神学习教育有关要求和省政协学习教育工作安排，6月27日，省政协党组书记、主席朱国贤以“锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神，以作风建设新成效推动政协履职高质量发展”为主题讲授专题党课。

朱国贤指出，党的作风关系党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡，决定党和国家事业成败。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从制定和落实中央八项规定开局破题，从改进工作作风、密切联系群众入手，推动党风政风焕然一新，社风民风持续向好，开辟了以伟大自我革命引领伟大社会革命的新境界。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”，充分认识深入贯彻中央八项规定精神学习教育

的重要意义，深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神，学习好运用好党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验，进一步增强贯彻执行党的作风建设的自觉性主动性，推动党的作风建设取得新成效。

朱国贤强调，抓作风建设的进行时、没有完成时。要以这次学习教育为契机，坚持以上率下，压实政治责任，坚持从实从严，整改突出问题，健全常态化长效机制，不断改进工作作风，推动政协履职高质量发展。要保持政治定力，坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，切实把学习教育成效体现到增强党性修养、提高工作能力、推动事业发展上，不断增强坚决反对“四风”的斗争精神和斗争本领。要抓好“关键少数”，坚持正风肃

纪反腐相贯通，增强遵规守纪的自觉，纵深推进全面从严治党。要自觉践行新风正气，深入基层、走进群众，了解真情况、找准真问题，推动真解决问题，以“时时放心不下”的责任感、积极担当作为的精气神为党和人民履好职、尽好责。要紧紧围绕习近平总书记赋予吉林的战略定位、使命方向和总体要求履职尽责，坚持履职为民，助力振兴发展，更好服务全省中心大局，为推动中国式现代化吉林实践凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

吴靖平主持会议。李龙熙、李悦、张志军、曹宇光、蔡国伟、秦海涛、赵海峰出席会议。省政协机关全体党员干部，离退休老干部代表和机关“双百共建”单位代表及省纪委监委驻省政协机关纪检监察组同志参加会议。

# 长春新民大街历史文化街区7月5日焕新启幕

## 将推出“新民漫游计划”系列主题活动



长春历史文化博物馆的改造工程项目目前已进入收尾阶段，这座由长春日报社旧址改建而成的博物馆，在新民大街历史文化街区开街当日，将为游客打开一扇了解长春历史文化的全新窗口。 本报记者 潘硕 摄

本报6月28日讯(记者张和力 通讯员张义彬)今天，记者在新民大街历史文化街区“开街”媒体见面会上了解到，长春新民大街历史文化街区将于7月5日焕新启幕。届时，长春市将推出“新民漫游计划”系列主题活动，举办特色巡游、互动演绎、新民市集、集章打卡等118场创意活动，搭建21处沉浸场景，将新民大街打造为一座“没有围墙的剧场”。活动将持续至7月6日。

“新民大街的蝶变，不仅是一次历史文化街区的保护与更新，更是对未来文旅产业发展的创新探索。”长春市文化广播电视和旅游局副局长金勇表示，作为城市文旅的新地标、新原点，新民大街串联起众多历史地标，共同构成了城市历史文化核心区，绘就了长春“一心一带两翼”全域文旅融合发展总体格局。长春市文广旅局将围绕新民大街

升级焕新，不断强化产业融合、营销推广与服务提升，将推出以新民大街为起点的10条精品旅游线路，打造“历史探秘之旅”“自然野趣之旅”“产业寻踪之旅”等主题线路。同时，大力开发研学游项目，在长春历史文化博物馆推出《长春故事》研学课堂，通过互动展览、情景剧等形式，让青少年感悟城市精神内核。此外，还将升级智慧服务体系，创新使用AR实景导航技术，让历史建筑“开口说话”，并上线运营“春城漫游”观光巴士，全方位展现长春历史文化风貌。

长春市朝阳区委宣传部副部长夏翔介绍，朝阳区致力于让服务也成为“风景”。在长春历史文化博物馆一楼设有“一站式”服务中心，提供咨询、寄存、充电等服务，并配备“无感智能服务”设施。在每座文物建筑前设置二维码，通

过智慧导览系统，让建筑可互动，历史可阅读。后续还将不断完善“新民大街历史文化街区数字化导览综合平台”，提升游览便利性和体验感。

新民大街历史文化街区北起解放大路，南至新民广场，全长1445米。其中，长春历史文化博物馆由长春日报社旧址大楼改建而成，分为三个区域，A区为主要展陈区域和游客服务中心，B区是特展区域，C区是多业态区域。在伪满国务院旧址、伪满司法部旧址等处，设有专题展览。整个街区以“文化为魂、活力为翼”为理念，将引入文创书店、主题咖啡馆等29家特色店铺，形成“老字号+新锐品牌”的组合模式。业态运营方还介绍了街区的三大活力引擎：城市记忆漫游带、青年文化社群中心和艺术时空引力场，为市民游客解锁全新体验与生活图景。

# 魏拯民：铁血丹心铸忠魂

本报记者 赵梦卓

## 铭记历史 缅怀先烈

“魏拯民不仅是一位优秀的军事指挥官，更是一位沉稳干练的政治工作者。他作风朴素，严于律己，平易近人。战士们都深情地赞誉他为‘我们的好政委’……”日前，记者来到吉林市革命烈士陵园内的魏拯民纪念馆，讲解员李林霖正在声情并茂地讲述抗联英烈、中共吉林省历史上第一位省委书记魏拯民的感人事迹。

沿着石阶拾级而上，一尊巍然矗立的魏拯民戎装雕像渐渐映入眼帘。雕像面容坚毅，目光如炬，浩然正气扑面而来。络绎不绝的游客在此驻足瞻仰，凝神静思，表达对这位抗日英烈的深切缅怀。

魏拯民，原名关有维，字伯张，出生于山西省屯留县王村一户农村知识分子家庭。投身革命后，为了斗争需要，曾用过多个化名，其中最为人们所熟知的就是“魏拯民”。

16岁时，魏拯民考入省立太原第一中学，在那里结识了校学生会主席彭真同志。在彭真等人的引导下，魏拯民逐渐成长成为一名革命者。1927年1月，18岁的魏拯民正式成为一名中国共产党党员，自觉地投入到中国革命斗争的洪流之中。

中国共产党在“九一八”事变后，选派了许多优秀干部到东北地区工作，魏拯民即是其中之一。1932年春，魏拯民来到哈尔滨，先后担任中共哈尔滨市委

组织部长、道外区委书记和哈尔滨市委书记。1934年冬，他来到东满(今吉林省延边地区)工作，稳定了东满地区抗日斗争局面。1935年5月，东北人民革命军第二军正式成立，魏拯民兼任政委。1937年7月7日，日本帝国主义发动了全面侵华战争，全国抗战爆发。为了配合关内抗战，牵制日军兵力，魏拯民和杨靖宇经过近一年的行军作战，在老岭地区胜利会师，主持召开了著名的“老岭会议”，会议决定正式补选魏拯民兼任东北抗日联军第一路军副总司令。

在抗日烽火的淬炼下，27岁的魏拯民成长为中国共产党在吉林大地上的第一位省委书记。他与杨靖宇并肩作战，在白山松水间扛起了反抗日伪殖民统治的大旗。在这面旗帜下，无数东北儿女前仆后继，用血肉之躯筑起了反抗日本殖民统治的钢铁长城，为彻底打倒侵略者坚定不移地斗争着。

“真正革命的人，做事要光明磊落，要做常人所不能做的工作，要忍受常人所不能忍受的苦。”魏拯民纪念馆展板上摘录了他日记里的一句话，不仅写出了自己的心声与信念，更道出了千千万万抗联战士用生命践行的革命誓言。

魏拯民患有严重的心脏病和胃病。由于长期的战争环境，魏拯民积劳成疾，行军作战中常常昏倒在地。在战

斗之余，魏拯民亲自为战士们编写政治课本，用桦树皮当纸、烧炭棍当笔教他们识字学习。1940年冬天，魏拯民病情加重，不能随军行动，只好到长白山山区的抗联营中休养。由于敌人严密封锁，密营断粮，魏拯民和大家一起，以草根树皮充饥。1941年，魏拯民不幸病逝。

在魏拯民纪念馆内，一件黑色呢子大衣静静陈列在展柜中，格外引人注目。据介绍，这件大衣是1995年由魏拯民儿媳捐赠给纪念馆的。岁月在呢料上蚀刻出一道道裂痕，却无法磨灭它所承载的历史记忆——那些烽火连天的斗争岁月，仿佛透过大衣的每一道褶皱，鲜活地浮现在参观者眼前。

硝烟已逝，但是那段血与火的历史永远留在我们记忆中。为了更好地弘扬英烈精神，传承红色基因，吉林市革命烈士陵园依托现有红色资源，积极开展爱国主义教育、革命英雄主义教育。魏拯民纪念馆常年免费开放，并免费为参观团体提供讲解，每年接待参观群众近15万人。每年的清明节、“七一”“八一”、抗战胜利纪念日、烈士纪念日等重要时间节点，来自党政机关、部队的工作人员、军人和社会各界的群众在此集会，举行纪念参观活动和红色主题教育活动，爱国主义教育基地的宣教功能发挥好。

站在魏拯民雕像前，仰望那坚毅的面容，仿佛能听见历史的回响。魏拯民和抗联先烈们用鲜血铸就的丰碑，将永远激励后人铭记历史、砥砺前行，在新时代的征程上续写新的篇章。

导读

## 高手云集 武林争霸 两项亚洲武术顶级赛事7月5日在松原开赛

▶▶第二版

## 中考体测为啥改？改了啥？

——体育中考改革观察之一

▶▶第三版

本版编辑 王春苗 刘宇宁

## 走千村 小村故事汇

在长春市双阳区太平镇的东南部，有一个曾经名不见经传的小村——小石村。过去，这里的村民们一直是守着几亩薄田，过着靠天吃饭的穷日子。然而，如今的小石村早已今非昔比，华丽

本报特约 毕瑞琳

转身为全国乡村旅游示范村、全国民主法治示范村和全国乡村旅游重点村。近日，沿着蜿蜒的沥青路，《翠花走千村》栏目记者走进小石村。“以前哪敢想俺们村能变成现在这样啊！路平了、景美了，在家门口就能赚到钱。”村民杜大哥笑着拉着记者的手唠起村里的变化，话语里满是对新生活的骄傲与期待。从“穷窝窝”到“金窝窝”，小石村的蝶变故事，写在村头巷尾的烟火气里，写在村民们越来越鼓的口袋里。（下转第四版）

近年来，小石村多产业协同发展，发展鲜食玉米、龙丰果、富硒水稻等特色农业，同时大力发展乡村旅游，种植“七色”花海，建成6栋特色民宿，打造南山栈道等风景区，通过这些产业与旅游项目协同发展，带动村民增收。

微风拂过两侧的薰衣草与野菊花花海，掀起层层绚丽浪花。文化广场上，孩子们嬉笑奔跑，银铃般的笑声回荡在空气中；民宿庭院里，烤肉的香气随着烟火袅袅飘散。（下转第四版）